

廿载风雨兼程 奏响蓝天乐章

金湾区与中国航展同频共振,走向世界级大湾区舞台中心

2021年9月28日,这是金湾区不平凡的一天。第十三届中国航展在这片热土上如约举行。万众瞩目,精彩纷呈。人们期待的新式战机,将再次呼啸在金湾的蓝天之上;国产自研的新式产品将惊艳亮相世界军事之林……

这是一场属于中国的蓝天盛会,也是金湾区展现自我的一个“窗口”。事实上,循着历届中国航展的脚步探寻来路,金湾区的保障与陪伴,始终是中国航展举办史上一个重要标笺。

今年是金湾区建区20周年。走过风雨兼程的20年,中国航展在进步,金湾区也在进步。这样的进步,无疑是相互促进、相辅相成的。

从一片滩涂地发展成一座生态宜居新城,从一个边陲渔村蜕变成航空产业示范区。现在的金湾区,正坚定地向着现代化、国际化的方向不断前进,在城市配套、交通住宿、生态环境、产业服务等多方面赋能航展顺利举行。

在此期间,金湾区“一心两港四铁四横六纵”的立体交通网络格局、定位西部新中心的航空新城等蓝图规划正一步步成为现实,在构建“幸福、品质、活力”新城面貌的同时,也让人们对金湾区有了更大的期待。

历史在见证,时代在呼唤,金湾区前进的步伐却从未停下。9月26日,中国共产党珠海市金湾区第五次代表大会上,金湾区委书记、珠海经济技术开发区党工委书记梁耀斌代表区委作工作报告时表示,未来五年,是金湾区打造珠海市产业中心、交通中心、城市新中心的关键时期。

知重负重,起而行之。金湾区将打响“工业强区”金字招牌,推动几何中心向“交通枢纽”跨越,率先建成“两化三型”城市,从过去偏安一隅的“郊区”走向世界级大湾区舞台中心,为珠海建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区,迈向“大而强”“大而优”特大城市提供有力支撑、贡献新的更大力量。

勇立潮头,时代使命。可以预见的是,这片年轻的热土将创造更多的精彩、迎来更大的变化,以真挚的态度、昂扬的姿态做好每一届航展的保障工作,续写更多蓝天盛会的时代梦想,为世界打造一张认识珠海、认识金湾的“城市名片”。

采写:本报记者 何钺波 甘丰艳 摄影:本报记者 张 洲



AG600。



金瀚幼儿园。



往届航展飞行表演。



洪鹤大桥。

产业基因激发经济新活力

作为本届航展的亮点之一,大型灭火/水上救援水陆两栖“鲲龙”AG600的首次公开飞行表演备受世界瞩目。AG600是我国大型飞机的“三剑客”之一,在我国应急防灾减灾领域占有重要地位。

然而,AG600还有另一个不容忽视的身份——金湾航空“智造”的名片之一。自成立以来,该机型的前期研发、试验及组装工作,以及首次陆上试飞,都是在金湾区完成的。

在中航通飞华南飞机工业有限公司位于金湾区珠海航空产业园的工厂,AG600的1003架机总装工作在如火如荼地开展中。根据计划,该飞机将于今年年底至明年年初完成总装,并在珠海完成首飞。

中航通飞携手金湾区实现“国之重器”的研发,是金湾区大力推动航空产业发展的一个生动写照。事实上,自1996年首届中国航展举办以来,航空产业的基因已深深扎根在这片土地,为金湾区经济发展赋予无限潜力。

然而,好基因要“显形”,并非易事。如何才能激活航空产业的基因,将蓝天盛会转化为长久的经济新动能?打造航空产业集群,树立航空发展标杆,瞄准智能制造前沿,成为金湾区的目标所在。

2008年11月4日,第七届中国航展开幕当日,位于金湾区的珠海航空产业园正式开园。成为广东省唯一的航空产业专属经济园区,其战略主攻方向——通用航空产业,更是填补了广东的产业空白。

珠海航空产业园成立次年,航空工业通飞产业基地同样落户金湾区。随之而来的,即是珠海及金湾在通用航空领域的腾飞。十余年来,珠海相继成为我国首批低空开放的试点城市,全国首个通航飞行服务站在珠海挂牌成立。

在龙头企业引领带动下,金湾区内的航空相关企业数量逐年增多。如今,农用无人机、航空新材料、发动机维修服务、航空培训研学体验等航空产业的多种业态,正在金湾区形成多点开花的态势。

其中,无人机配套产业不断完善,已经形成巨大的产业合力——金湾区内已落户整机、新材料、动力系统、飞行控制等一批优质企业,并建成无人机创新加速器,形成了整机引领、供应链齐备的产业集寨。

产业的蓬勃发展也体现在具体的数据之上:去年,金湾区航空产业产值同比增长58.6%,产业家族日益壮大,航展东道主羽翼渐丰。下一步,随着金湾区未来持续丰富航空产业配套,更多金湾“智造”的航空航天产品,将成为中国航展的新亮点。

高端会展引领城建新标准

如今,当人们站在金湾区情侣路的海岸线上,向前眺望即可一览横琴粤澳深度合作区的斑斓灯火;而在他们身后,一个以“航空”为名的西部新城,正映射着幸福、品质、活力的万家灯火。这里正在发生的,是属于青春之城的真实写照。

事实上,近年来,金湾航空新城的快速崛起,早已成为珠海市民共同关注的焦点。从金湾区市民中心、金湾华发商都的竣工开放,到航空新城内新学校、新市场等配套设施的接连投用,一个现代化、国际化生态新城正在逐步成型。

然而,将时间的指针拨回到2013年,这片土地大多数区域还只是机场路边亟待开发的滩涂地。开发这样的土地,需要很大的决心。而事实证明,金湾人从不缺乏成功的底气与自信。

随着中国航展的举办,金湾区的知名度愈发增强,产业也随之提档升级。金湾的产业格局,从建区之初的以依赖电子、机械、化工等传统工业为主,逐步迎来了航空产业、新能源、生物医药、新材料等高附加值战略性新兴产业。

产业的集寨,带来人才的聚集。如何让人才安居乐业,成为摆在金湾区面前的一道难题。寻求高质量的城市发展空间,成为最主要的破题之道——2013年,航空新城核心区破土动工。2015年,核心区9条主干道基本建成,从前的泥土路变成了双向四车道至六车道的柏油路面。

其后,金山公园、航空新城小学、航空新城幼儿园、金湾华发商都……一系列民生及商业配套,破解了航空及其他产业人才的居住问题,也为这里增添了更大的吸引力。近年来,随着人口规模的不断扩大,金湾区彻底告别“有区无城”的情形。

未来的航空新城将如何发展?作为中国航展的举办地,金湾区是航展对外的“门面”所在。定位高端的金湾现代服务业,势必需要踔厉奋发、勇毅向前。

即将正式营业的金湾华发商都、建设中的红曜美凯龙和西部宝龙城等商业中心,将成为珠海西部地区热门打卡地,为八方游客提供游玩新选择。而以金湾国际商务中心万豪酒店为代表的酒店业,也在稳步推进建设进程,将成为珠海西部地区新地标。

一个会展成就一座新城。未来,航空新城将坚定地跟随中国航展现代化、国际化的定位,打造更多文化体育公共配套设施,以更大力度、更广胸怀吸引高素质年轻人才,为年轻人就业、创业、落户、安居等提供全周期服务。

立体网络造就交通新优势

“没想到现在去看航展这么方便了!”市民胡先生是参与航展前期准备工作的工作人员之一。在此前的历届航展中,他每天都要多次往返于香洲区与航展馆之间。而本届航展,他乘车自洪鹤大桥出发,很快就抵达航展馆。“以前只有机场路,后来逐渐有了机场高速,现在洪鹤大桥、鹤港高速通车了,通行更方便了。”

胡先生的经历并非个例。事实上,随着金湾区立体化交通网络建设的稳步推进,市民、旅客日常来往珠海机场的时间大大缩短。便利的交通、便捷的出行,构建起金湾区内通外联的新格局。在严格的道路管控措施下,航展期间金湾区的交通将高效、有序、可控地运行。

实际上,交通不仅是航展保障的重要一环,更是城市发展的重要推动力。为更好地服务航展举办及百姓出行,金湾区在交通领域设计了更宏大的蓝图——根据计划,金湾区将加快构建“一心两港四铁四横六纵”交通布局,以更高效率的交通、更开阔的视野,联接大湾区及广阔的世界。

其中,连接主城区、横琴的金海大桥与珠海机场项目,正在热火朝天地建设中。目前,金海大桥的4座钢主塔已全部架设到位,预计全桥于2023年投入使用。届时,广大市民可乘坐珠海机场前往机场,或参加航展相关活动,彻底告别无轨道交通联接珠海机场的历史。此外,广佛江珠城际铁路(珠海机场至金湾枢纽)正在报批,黄茅海跨海通道、香海大道西延线等项目开工建设,将进一步提升金湾区内互联互通水平。

珠海机场周边的配套设施,也将是升级改造的重点之一。目前,珠海机场T2航站楼的改扩建工作进展顺利,此外,珠海机场综合交通枢纽建设也已正式开工。未来,珠海机场将新增大巴车站点、出租车站及商业服务配套,并建成珠海机场现代化综合体,为旅客出行提供更大的便利。

下一步,金湾区将推动与鹤洲高铁新城实现深度融合,保障后续航展工作有序进行。

航展文化带动文明新风尚

现在,当人们走进金湾区航空新城小学校校园,随处可见饱含航空航天元素的公共艺术装置以及师生们的绘画、手工等作品。这是该校“航空航天”主题校园文化,最为直观的体现之一。

值得一提的是,该校还开设有航空航天科普课堂、讲座等,邀请航空航天领域的专家为孩子们科普相关知识。此外,每年一届的校园科技节也充盈着“蓝天元素”。机长服装秀、航模涂装赛等项目,将“蓝天的梦想”根植于孩子们心中。

事实上,除了航空新城小学外,海澄小学、金海岸中学、航空新城幼儿园等学校,也开始在课堂中融入“航展”相关的知识科普与文化讲解,并在“第二课堂”中加入更多的航空航天元素。

这样覆盖全区多校的、航空航天主题的校园文化,源于航展文化对金湾区的深刻影响。为厚植航展文化的土壤,传承蓝天盛会的基因,金湾区在课程体系中大范围融入了航空航天知识,让航展成为启发孩子心智的一个契机。

随着航展文化的不断发展,以科技创新、强国强军为主体的精神内核扎根于金湾,发展于金湾,在这片土地上衍生出更多的新含义。其中,以多风文明、志愿活动为引领,航展文化正影响着金湾区精神文明建设工作的方方面面。

在海澄村,整洁干净的村貌与热情的村民相得益彰,成为航展馆外一道别样的风景线。在志愿服务现场,身着红马甲的志愿者们奔走于航展馆周边,肩负着维持秩序、帮助游客等责任,成为保障航展顺利举行的一环……

更多的影响也已具象化地体现在金湾区的各个角落。中航花园西麓的航空主题街角公园,金湾区情侣路上的航展展览馆……航展文化正实实在在地改变着这片土地。

未来,航展文化所蕴含的“文明航展”“科技强国”“无私奉献”等思想内涵,将持续潜移默化地影响一代又一代金湾人,塑造着属于这片土地的精神品格,在非航展时期成为促进金湾区深化文明城市建设的有力抓手。

抓牢大机遇 向世界级大湾区舞台中心迈进

□本报记者 宋一诺

9月26日至27日,中国共产党珠海市金湾区第五次代表大会召开。时值“双区一体化”运作不久、横琴粤澳深度合作区刚刚挂牌、喜迎第十三届中国航展开幕,这次党代会注定不同寻常。这是一次拥抱新机遇、谋划新发展的盛会,更是一次展现新担当、实现新作为的大会。

金湾区是全国少有的同时拥有海港、空港的县区,是珠海市乃至整个粤港澳大湾区承东启西的重要枢纽。今年,金湾区与珠海经济技术开发区实行一体化运作,区域版图进一步做大,发展纵深进一步拓宽,优势资源进一步重组,迎来了规模体量和区位优势的双重机遇。

金湾区还是历届中国航展的举办地。自首届中国航展举办以来,“航空元素”已成为金湾区的一张闪亮名片。以AG600飞机为代表的“金湾造”将集中亮相第十三届中国航展,这片年轻的土地,将再次作为展示中国航空航天发展实力的重要窗口,也将迎来全面提升产业发展能级量级的发展新机。

过往可鉴,未来可期。今后五年,是金湾在建区20年基础上,乘势珠海建设新时代中国特色社会主义现代化国际化经济特区、横琴粤澳深度合作区建设东风,帮助游客等责任,成为保障航展顺利举行的一环……

更多的影响也已具象化地体现在金湾区的各个角落。中航花园西麓的航空主题街角公园,金湾区情侣路上的航展展览馆……航展文化正实实在在地改变着这片土地。

未来,航展文化所蕴含的“文明航展”“科技强国”“无私奉献”等思想内涵,将持续潜移默化地影响一代又一代金湾人,塑造着属于这片土地的精神品格,在非航展时期成为促进金湾区深化文明城市建设的有力抓手。

将美好蓝图变为实景图,要牢牢把握改革开放再出发的新形势、新任务、新要求,在更大范围、更宽领域、更深层次上推进全方位改革开放。金湾是一个年轻的行政区,自诞生之日起就承载着特区“先行先试”的基因。新形势下,金湾区要切实承担起经济特区重要一员“先行先试”的职责使命,用好经济特区40多年改革开放创新发展积累的宝贵经验,对标珠海建设现代化国际化经济特区要求,从“牵一发而动全身”的关键环节入手,从关乎群众切身利益的现实问题入手,为珠海改革创新作出更多新探索、新贡献。

将美好蓝图变为实景图,要牢牢把握“四区”叠加发展机遇,在支持配合服务横琴粤澳深度合作区建设中,迅速找准自身定位,下好先手棋。金湾区广大党员干部要胸怀“国之大事”,树立“一盘棋”思维,以国际化视野、大湾区格局、特大城市站位,以服务中心、服务大局中找准坐标,在对接国家战略中体现自身价值。

将美好蓝图变为实景图,要牢牢把握作风建设的长期性复杂性,从严从实、锲而不舍推动党风政风持续向好。在接续奋进新征程中,广大党员干部要全面审视、自我加压,把心思向“谋实事”上聚焦,把精力向“干实事”上用功,以一丝不苟、深以为耻的态度,优化知识结构,升级知识储备,以务实谋变、变革求新的精神状态,破解发展难题,回应民生需求,以胸有成竹、心有静气的沉着笃定,在处理疑难问题中统筹兼顾、蹄疾步稳推动经济社会各项事业再上新台阶。

“新金湾”破浪远航,离不开掌舵者。27日下午,中共珠海市金湾区第五届委员会举行第一次全体会议,选举产生新一届常务委员会委员和书记、副书记。新起点,新班子,蕴育新希望。接过发展“接力棒”,新班子“赶考”的脚步已经启程,愿景如何变为美好现实,值得期待。

知重负重,起而行之。如今的金湾,任何时候都需要再燃“二次创业”改革激情,以以往无前、奋平姿态、风雨无阻的精神状态,在更高起点上建设珠海产业中心、交通中心、城市新中心,在珠海建设现代化国际化经济特区中担当更大责任、作出更大贡献!



金湾区航空新城。